

# 中美人文交流：虽遇逆流 仍具韧性

新华社华盛顿5月23日电 美国电视制片人乔希·塞利格这阵子正在紧锣密鼓地准备参加6月底的MIP China国际影视内容高峰论坛线上会议。

曾12次荣膺美国电视界最高奖“艾美奖”的塞利格在接受新华社记者采访时表示，这一中国内容发行商与国际电视频道和播出平台的洽谈会，“在当下世界有着全新的意义，它既是洽谈合作的双赢平台，也是坦诚交流的文化桥梁”。

塞利格曾与中方伙伴联合出品了不少优秀动画节目，如与奥飞娱乐合作的《超级飞侠》、与优扬传媒合作的《豆小鸭》等，后者在美国迪士尼少儿频道和中国的电视台播放。

“有了这样沟通和合作的桥梁，我们才可以加深彼此了解，减少文化偏见，阻止不实信息传播，消除不必要的误解。我们必须牢记的是，作为世界上最大的两个经济体，我们有责任携手引领世界前行。”塞利格说。

事实上，中美人文交流“一直在线”。作为中美关系的重要支柱之

一，人文交流长期以来一直被视为两国关系增信释疑的润滑剂。近几年，中美人文交流合作虽然遭遇“逆流”，但仍然保持了顽强的韧性和生命力。2020年以来，在新冠疫情阴影下，两国面对面交流的大门几乎关闭，但多个基于互联网的视频会议平台却打开了一扇更宽大的交流之窗。

美国巴克内尔大学政治学教授朱志群对此深有同感。日前，他作为特邀嘉宾，参加了由前得克萨斯大学达拉斯分校副校长冯达旋主持的线上对话会，主题是“21世纪的中国与世界”，有来自新加坡、中国、美国、马来西亚以及欧洲地区的数十名专家学者参与。

“这几年类似的线上交流不少，我觉得挺好，当然有时面对面交流可能会更深入，但线上会覆盖面更广。”朱志群说，在中美官方交流近年“几乎没有的情况下，人文交流更为重要”。

去年10月，在清华大学与耶鲁大学共同主办的中美大学校长论坛上，来自20所中美大学的校长相聚云端，以“建设更开放、更融合、更有韧性的大学”为主题，共同探

讨在新形势下推进两国高等教育发展与合作，强调面对全球化进程的不确定性，中美两国高校保持学术交流，继续以灵活多样的方式开展合作具有重要意义。

“中美两国的教育工作者在疫情期间的相互支持，给两国关系注入了难得的正能量、暖力量。我是这些故事的见证者，也深为这些故事所感动。”中国驻美国大使馆教育处公使衔参赞杨新育对新华社记者说。

此外，在中秋、春节等中国传统节日，来自华盛顿特区、纽约、迈阿密等十余所高校的上百名中美青年艺术家和他们的老师、朋友们携手推出多场精彩的云端音乐会，以艺术为纽带，跨越语言文化隔阂，倡导互助，传播友爱，给疫情压力下的观众带去温暖与安抚。

线下的故事也很暖心。杨新育说，美国不少高校在及时发声力挺中美教育交流的同时，还为深受签证、疫情影响的中国留学生在学习和住宿诸方面予以很多具体帮助。对于无法返校的中国学生和被录取但未拿到赴美签证的新生，许多美国大学紧急制定计划，同意这些学

生在其中国合作大学开始秋季学期，按学校要求选择的课程学分能得到认可。

“我们两国都是人类文明大家庭的成员，我们必须生活在一起，相互理解，培养同理心。而恰恰是在政治和经济关系出现问题的时候，文化和音乐交流可以在促进理解、促进和平方面发挥关键作用。”美国知名文理学院巴德学院院长莱昂·博特斯坦强调，“分歧与竞争不影响两个伟大的国家和谐共存与合作。”

美国中国问题专家，绿点战略咨询创始人、总裁兼首席执行官唐兴（英文名丹尼尔·赖特）认为，“小球转动大球”的中美“乒乓外交”佳话对两国关系发展有着重要启示，中美关系是世界上重要的双边关系，两国需要继续加强人文交流，为双边关系发展夯实基础。

唐兴指出，目前美中两国在国家安全、贸易等方面存在分歧，但他相信，“我们两个伟大国家和人民仍有空间走到一起……我们有很多重要的理由来呵护（两国）人文交流的空间，我把它叫做‘战略绿洲’。它很重要，在面临不同挑战的时候，它更加重要。”

## 加沙城：清理家园

5月23日，巴勒斯坦志愿者在加沙城一处遭到以色列轰炸的地点清理废墟。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）与以色列方面20日晚各自宣布，双方已达成停火协议。停火从21日凌晨开始。至此，本轮历经11天、造成数千名平民伤亡的巴以军事冲突在国际社会斡旋下按下了暂停键。

新华社发



## 拜登为基建计划“降价” 仍难消国会阻力

新华社华盛顿5月23日电 美国白宫高级顾问锡德里克·里士满23日表示，总统拜登已经削减了基础设施建设一揽子计划总金额，如果共和党方面没有积极回应，拜登将“另寻他法”。

里士满当天接受美国有线电视新闻网采访时说，拜登希望与共和党达成协议，但如果共和党无动于衷，拜登将“另寻他法”，暗示可能寻求绕开共和党强行推动国会批准。

拜登3月31日宣布总额约2.25万亿美元的基建计划，希望国会今年夏天批准，但遭遇共和党方面巨大阻力。本月21日，白宫方面提议将总金额降至1.7万亿美元，作为向共和党的让步。

然而，共和党方面对“降价”后的基建计划仍持反对意见。共和党籍联邦参议员苏珊·柯林斯23日表示，共和、民主两党仍然需要谈判，因为双方对基建的定义存在“根本差异”，共和党主张基础设施只包括道路、桥梁、港口、机场和宽带等，但民主党将从未被视为核心基础设施的一些社会发展项目也包括在内。

共和党籍联邦参议员罗伊·布伦特也表示，两党的最大分歧不在于基建计划规模，而在于“基础设施到底是什么”。

## 伊朗议长：国际原子能机构将无法获得伊核设施监控资料

新华社德黑兰5月23日电 伊朗议长卡利巴夫23日通过国家电视台表示，由于国际原子能机构和伊朗达成的三个月临时技术协议22日到期，国际原子能机构将无法获得监控伊朗核设施的监控资料。

卡利巴夫表示，伊朗决心执行议会通过的《反制裁战略法》，伊朗最高领袖哈梅内伊也支持执行这一法律。

另据伊朗国家电视台援引一名不愿透露姓名的伊朗官员的话报道，国际原子能机构与伊朗之间的协议可能会有条件地再延长一个月。在此期间，如果伊朗的要求得到满足，视频监控资料将被移交给

国际原子能机构。

2015年7月，伊朗与美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国达成伊朗核问题全面协议。根据协议，伊朗承诺限制其核计划，国际社会解除对伊制裁。作为伊朗在伊核协议中所作承诺的一部分，伊朗按《不扩散核武器条约》附加议定书要求采取一些有关核活动的自愿措施，给予国际原子能机构更广泛监督伊朗核活动的权限。中止履行该议定书意味着这些措施将暂停。

2018年5月，美国政府单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年5月以来，伊朗逐步中止履行伊核协

议部分条款，但承诺所采取措施“可逆”。伊朗议会2020年12月通过《反制裁战略法》，要求政府在一定期限内未发现对伊制裁解除的情况下，进一步突破伊核协议的限制。

2021年2月，伊朗与国际原子能机构达成一项最长三个月的临时技术协议，国际原子能机构将在最长三个月时间内继续其必要的核查和监督活动，伊朗将保存一些核设施的视频监控资料。如果三个月内美国解除对伊朗的制裁，伊朗将把这些监控资料交给国际原子能机构。如果制裁届时没有解除，伊朗将销毁这些资料。